

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU L.

ANUNȚIURILE:

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

România și țara ei.

Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Borlanii nefranzați nu se primesc — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 283

Mercuri, 23 Decembrie.

1887.

Cătră cetitorii „Gazetei Transilvaniei“!

În puține zile se'implinesc 50 de ani, de când „Gazeta Transilvaniei“ luptă pentru lățirea culturii române, pentru libertatea și drepturile poporului român.

Pe timpul celei mai cumplite prigoniri a neamului românesc, „Gazeta Transilvaniei“ a arborat în mijlocul valoroșilor comercianți români de odinioară din Brașov drapelul redeșteptării naționale.

Cinci-deci de ani de muncă, de grele și de necurmte lupte pentru înălțarea și prosperarea românismului se împlinesc.

Generațiunea vechiă și generațiunea cea nouă și-au dat mâna, au pus umărul la umăr, pentru realizarea marelui opere a redeșteptării și a liberării poporului român asuprit.

Lucrat'au toți cu însuflețire bărbătească și cu statornicie sub drapelul sfânt arborat de „Gazeta Transilvaniei“ și urmându devisei nemuritorului bard național: „*Uniți-vă în cugetă uniți-vă 'n simțiri!*“

Și munca lor a fost încoronată de succes.

Unde eram acum cinci-deci de ani și unde suntem astăzi! De s'a ridicat spiritul poporului român, de s'a întărit conștiința lui națională, de s'a pus temelie la cultura lui națională, cine va susține, că la această lucrare măreață națională n'a avut parte cea mai însemnată parte din țara noastră, care a mers totdeauna înainte cu lumina pe cărările întunecoase ce trebuia să le străbatem?

Credincioși devisei ce și-au ales-o fii nobili și devotați ai națiunii în lupta pentru eliberarea și redeșteptarea națiunii române, am făcut tot ce în putință ne-a stat, pentru ca țara noastră să poată corespunde cât mai mult greii sale chemări.

Nu ne-am dat înderăt dinaintea nici unei greutăți, gata am fost să aducem ori-ce jertfă, și decă în timpuri mai multe ori mai puțin favorabile, prin care am trecut, nu am putut să facem mai mult pentru țara noastră decât am făcut, cauza a fost firma noastră hotărâre de a păstra în toate împrejurările independența noastră.

Astfel, trebuind să cucerim terenul pas cu pas, am înaintat încet, dar sigur, și abia astăzi, după cinci-deci de ani de muncă, ne vedem în poziție de a realiza, cu încordarea tuturor puterilor noastre, cea mai ferbinte dorință a neuitatului și de fericită memorie al nostru țării noastre Iacob Mureșianu. *ca să avem și propria noastră tipografie.*

Începând cu ziua de 1 Ianuarie 1888 „Gazeta Transilvaniei“ se va tipări în propria noastră tipografie.

În modul acesta ni se dă puțința de a aduce modificări și îmbunătățiri în partea tehnică și redacțională a țării noastre.

Facem toate acestea, fără a cere însă și din partea publicului să facă mai mari jertfe. „Gazeta Transilvaniei“ va apăre și dela 1 Ianuarie 1888 încolo tot în condițiile de până acum ale abonamentului și anume:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unu anu 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei luni 10 franci, pe șese luni 20 franci, pe unu anu 40 franci.

Aducându această la cunoștința cetitorilor noștri, îi asigurăm, că nu ne vom abate din calea ce-o străbatem acum de jumătate de secol, ci că vom lupta și în viitor cu îndoită putere și cu același devotament pentru apărarea, ridicarea și întărirea românismului.

Și ca să putem contribui cu efect la realizarea aspirațiilor noastre îndreptățite naționale în această monarhie, vom stăruie înainte de toate să ținem sus și să păstrăm nepătat steagul solidarității noastre naționale, al unirii și al unei înțelegeri între toți factorii poporului nostru.

Suntem tari în convingerea, ca toți cei ce cugetă sincer și curat asupra chemării Românilor în aceste critice timpuri vor pune cu noi umărul la umăr și astfel vom merge cu toții înainte, dar numai înainte, cu unanima strigare:

Dumnezeu și dreptul nostru!

Redacțiunea.

Brașov, 22 Decembrie 1887.

Era vorba într'unul din numerii trecuți de planul adversarilor culturii noastre naționale de a ne desorganiza școlile noastre confesionale prin tot felul de uneltiri, amestecuri, terorizări ș. a.

Tot cam pe atunci am făcut amintire și de faimoasa ordinațiune a ministrului Trefort, prin care pretinde dela episcopii români de ambele confesiuni, ca să așternă toate actele despre destituirea vî'unui învățător de sub jurisdicțiunea lor acestui ministeriu spre aprobare.

Pe lângă aceea, că ordinațiunea memorată stă în contradicție flagrantă cu dreptul de autonomie al bisericilor noastre, ea mai amenință și bazele disciplinei noastre școlare, căci un învățător, care nu și împlinesc chemarea sa și vine în conflict cu autoritatea superioară biserică, se poate sustrage pedepsei meritare și să poată lua refugiu la autoritățile ungurești sub cuvânt, că este persecutat pentru înclinările sale către limba maghiară și către ideea de stat maghiar.

Ni se comunică unu casu mai recent, care ilustrează viu această deplorabilă stare de lucruri.

Cetitorii noștri își vor aduce aminte de necazurile Românilor din Turț în comitatul Ugocea. Învățătorul confesional de acolo a fost destituit de autoritatea superioară școlară pentru nemplinirea datoriei sale. Inspectorul regesc și solgăbireul ungar l'au susținut însă în post, pentru că, diceau ei, este „bun patriot“. Urmările, își poate ori cine închipui, numai bune n'au putut fi. Mare amărăciune cuprinsă întreaga comună românească și cauza sântă a învățământului era în pericol.

Acelu învățător, „reabilitat“ în contra deciziunii autorității școlare, trebuia să caute înainte de toate a și câștiga merite pentru cei ce l'au susținut. Nici că s'a gândit mult, și odată pornit pe povârnișul faptelor rele, nu s'a sfîșit

a debuta cu o falsă și mișelăscă denunțiere în contra vrednicului preot și director al școlii din Turț.

Tribunalul din Sătmăr a oferit în zilele de 12, 13, 14 și 15 Decembrie 1887 trista privilegie de a face cercetare criminală, în contra unuia din cei mai bavi preoți români în urma acuzărilor celor mai nerușinate ale învățătorului „reabilitat“ dela școla română.

I s'a spus acolo bietului preot, că este unu inamic jurat al statului, că este sobolul cel mai primejdios, că cu toate ocaziunile și din amvon predică ură și dispreț contra guvernului, i s'a dis, că numai din cauza lui nu poate spori numărul școlărilor la școla de stat ungară din Turț, că în școlile greco-catolice române nu lasă a se propune limba maghiară, că necăjit din cauza reabilitării învățătorului a exclamat: „așteptați numai ministeriu și învățător, că va veni muscalul și le va plăti el ambilor,“ i s'a mai imputat, că a împins pe învățător a depune mărturie falsă și altele de aceste.

Resultatul cercetării a fost, că preotul din Turț a dovedit contrariul dela toate acușările acestea și îndată a și dat în judecată pe denunțiant, care acum se află în arest preventiv.

Adus'a păcătosul de „reabilitat“ vreo șese martori contra preotului român din Turț, dar toți l'au dat de minciună.

Acesu exemplu este de ajuns credem spre a ne face să cunoștem pe deplin marea pericol, ce amenință în împrejurările de față învățământul nostru românesc.

Nu putem să nu ne exprimăm față cu tristul casu din Turț mirarea, că autoritatea superioară biserică și școlară din Gherla nu mai ia nici o măsură, nu mai dă nici o sentință, cu toate că s'au împlinit 9 luni de când s'a făcut cercetarea în procesul disciplinar al desu

memoratului învățător, ci riscă mai bine a lăsa să fiă terit preotul pe la tribunale, să fiă ocărit și batjocorit de o păcătoasă uneltă a contrarilor școlii române.

Casurile de natura celui din Turț nu mai sunt ași isolate, pretutindeni se arată urmele uneltirilor contra pacnicei și liberei dezvoltări a instrucțiunii române.

Până când vor mai suferi autoritățile noastre bisericești și școlare în tăcere aceste fărădelegi? Pană unde voiesc să mai meargă cu umilința și cu atitudinea lor slugarnică? Nu vedu cum se destramă încetul cu încetul întreaga țesătură a organismului nostru autonom școlar?

Cerem răspuns, dar nu cu vorbe și scuse, ce în ziua de azi nu mai pot avea nici o trecere, ci prin fapte și măsuri demne și energice de apărare!

Rolul Austro-Ungariei.

Sub acestu titlu scrisu diarul din Paris „Le Parti National,“ unu articol în care, după ce condamnă politica lui Napoleon III, care în contul monarhiei austro-ungare a făcut unitatea italiană și a favorizat restabilirea unității germane, dice că Austro-Ungaria e cu neputință să mai poată stăruie în alianță cu Germania, o alianță, care însemnează pentru ea ruina în presente și unu afrontu (rușine) în viitor. Articolul încheie:

„Hasardul evenimentelor ori mai bine logica providențială a istoriei îl facu ași pe împăratul Francisc al II-lea arbitru al păcii europene. Elu poate cu o lovitură să răsbune Sadowa, să ia asuprași erăși rolul istoric al unei mari puteri germane și să recucerescă acele două frumoase provincii italiene. Spre acestu scop să se pună numai pe partea Franciei și a Rusiei, ca să formeze cu acestea o alianță triplă, care ar fi neasemnată mai glorioasă și mai înfricoșată, decât aceea, în care se obosesc ași Austro-Ungaria. Germania, strînsă de brațele de feru ale acestor trei armate puternice, n'ar avea nici o altă alternativă, decât să se supună fără luptă

ori să se espună unui desastru neevitabil. Statele de sud ale Germaniei de altminterlea nici ele n'ar' aștepta până în momentul din urmă, spre a'și separa cauza lor' de aceea a Hohenzollernilor. Împăratul Franciscu Iosif are o singură ocaziune în mână, poate compensa cu o singură lovitură toate desastrela ce le-a avut în timpul agitată ală guvernării sale, întorcându-se contra Germaniei. Elu poate fi urzitorul păcii Europei. Dacă spiritul protector, ce de atâtea ori a inspirat Casa de Habsburg, nu-lu părăsește, atunci guvernarea sa se poate încheia întocmai ca o splendidă apunere a soarelui.

Documentele falsificate în cestiunea bulgară.

După cum comunică „Agenția Liberă” în urma unei telegrame primite din Berlin, „Monitorul Imperiului” german publică documentele falsificate privitoare la cestiunea bulgărescă, și pentru cari principele de Bismarck asupra invitațiunii țarului avea să examineze conținutul și să cerceteze origina lor'.

Cercetările făcute de cancelaria germană au stabilită că n'a fost nici odată schimb de corespondență între comitesa de Flandra și între prințul Ferdinand de Coburg, și că nici o comunicare politică de so'ulă a celeia ce s'a atribuit prințului de Reuss nu s'a făcut.

Documentele au fost născocite de nisece persoane rămase până acum necunoscute, ală căror' singur scop a fost de a provoca un simțământ de neîncredere între puterile europene. Dacă așerțiunea relativă la origina documentelor falsificate ar fi fost întemeiată, s'ar fi putut imputa politicii germane că lucrează cu duplicitate și neonestitate.

Documentele falsificate cuprind trei scrisori ale principelui de Coburg către comitesa de Flandra și o scrisoare a principelui de Reuss către principele de Coburg.

Acăsta din urmă scrisoare dice că deă guvernul german nu poate, pentru moment, să acorde vre un sprijin oficial pentru luarea în posesiune a tronului bulgar, na urmează de aci că nu poate să incurageze în modu oficios pe principe în interesul păcii și ală politicii germane.

În prima s'a scrisoare, principele de Coburg se bazează pe scrisoarea citată mai sus, pe care o declară scrisă de principele de Reuss însuși.

În celelalte două scrisori către comitesa de Flandra principele de Coburg dice că a primit asigurări ce confirmă că politica germană îi este favorabilă și că de atitudine Germaniei atârnu soluțiunea cestiunilor grave pendinte actualmente între Rusia, precum și probă că puterile centrale au bune dispozițiuni față cu densusul.

SCRILE PILEI.

S'a dat ordinu tuturor oficerilor dice „N. P. J.”, să studieze topografia Rusiei vestice. Lucrearea privitoare la distribuirea oficerilor de glorie s'a terminat și despre acăsta au fost încunoscute trupele și institutiile militare. La convocarea gloatelor oficerii lor' au să fiă imediat la locul destinațiunii și primesc bani pentru echipamentu.

—x—

„Biserica și Școala” din Arad, dela 20 Decemvre v., spune că Dumineca trecută s'a ținut serutiniul pentru alegerea deputaților congresuali pre întregu teritoriul aparținător la jurisdicțiunea consistoriului aradan. Aleși au fost următorii d-ni, și anume: în cercul Aradului Ioan Popovici Desseanu, avocat în Arad; în cercul

Ratinei Ioan Beleşiu, avocat în Arad; în cercul Chișineului Mircea Vasiliu Stănescu, avocat în Arad; în cercul Giulei David Nicoră, asesor referinte la consistoriul din Arad; în cercul Halmagiului Teodor Pop, avocat în Baia de Crișiu; în cercul Buteilor Demetriu Bonciu, notar public în Arad; în cercul Lipovei Zeno Mocsonyi, proprietar mare în Buloiu; în cercul Vingei Vincențiu Babeșiu, membru ală academiilor române de științe; în cercul Timișorii Paul Rotariu, avocat și redactor în Timișora; în cercul Banat-Comloșului Dr. Georgiu Popa, asesor referinte la consistoriul din Arad; în cercul Chiseteu Dr. Iosif Gal, proprietar mare în Lucareț; în cercul Șiriei Aureliu Suciu, avocat în Arad; în cercul Boroșineului Georgiu Feieru, avocat în Boroșineu; în cercul Birchișului Eugeniu Mocsonyi, proprietar mare în Capolnașiu.

—x—

Camera României, împlinind 4 ani de legislatură, a fost disolvată prin decretu regal. Noule alegeri de deputați se vor face în zilele de 23, 24 și 25 Ianuarie 1888. Sesiunea Senatului s'a încheiat, rămânând ca pentru jumătate din membrii săi, scoși la sorți, să se facă alegeri noue. Noua cameră e convocată pe ziua de 7 Februarie 1888 în sesiune ordinară.

—x—

La 1 Ianuarie n. 2 Țigan din Măeruși, bărbatul și soția, întorcându-se seara din pădure cu lemne în spate și greșindu drumul, au apucat spre Feldioră. De frig au căzut în drum, unde s'au găsit a doua zi înghețați. Totu în noptea aceea au murit de frig în colibă băiatul Țiganilor înghețați, cum și un alt băiat de Țigan.

—x—

Unu concertu se va arancia de tinerii diletanți din Dobra la 7 Ianuarie st. n. 1888 în sala hotelului „Lăpusariu” cu programul următor: 1. „Cavalina” din opera „Kunok” de Weber, executată de quartetul instrumental. 2. „La Paloma” și „Medele ruck” de Weiss, duet pentru flaut și violină. 3. „Țiu' apus” de A. Pfeil, executată de quartet vocal. 4. „Adagio” de Beethoven, executată de quartetul instrumental. 5. Fantasia „Espagnola” în timp de vals de E. M. solo pentru violină. 6. „Andante” de Beethoven, executată de quartetul instrumental. 7. „Noru de vijeliă” de cavadiă, solo de bariton. 8. „Doi ochi” de Gr. Ventura, duet pentru flaut și violină. 9. „Bucurii nevinovate” de Spohn, executată de quartetul vocal. 10. „Hora Sinaiei” de Gr. Ventura, executată de quartetul instrumental. Începutul la 7¹/₂ ore seara. Intrarea de personalu I. 60 cr., locul II 40 cr., parter 20 cr. pentru copii prețurile jumătate. Venitul curat este destinat pentru biblioteca scolară. Comitulu: Kallay F., A. Lesnicanu, Ios. Morariu, N. Herbain. Bilete de intrare se pot procura la D-lu A. Lesnican și seara la cassă.

—x—

În anul 1887 au fost declarate de tribunalele ungurești 332 falimente, și adică 284 contra unor firme de asociațiuni. În Budapesta au fost 51 falimente.

—x—

Ministrul unguresc Trefort a adresat, nu numai municipiilor ci și autorităților superioare bisericesci, o ordinațiune, în care le invită să îngrijescă, ca învățătorii poporali, în specialu aceia ai școlilor confesionale, să primesc punctualu lefurile. — Se știe că cei mai nepunctualu plățiți sunt învățătorii dela școlile populare de stat, pe cari atâtu de desu i-au plâns foile ungurești că moru de fome. Cum se face ca pe ministrul

să-lu dora cu toate astea inima în specialu de învățătorii confesionali? E o apucătură șiretă, prin care vrea să mascheze neajunsurile dela școlile de stat.

—v—

În Fântăci, o mică comună a comitatului Timișiu, soția țeranului George Ardeleanu, a născut, în dureri cumplite, unu copil mort, adevăratu monstru, care avea ochi, nasul și gura în pept și era mai de totu fără cap. Femeia se află bineșor, de bucuria că a scăpat de monstru ori de supărare de acăsta născere ciudată, țeranul se duse în cărciuma comunală, se mbătă cumplit și certându-se cu un Țigan, îl omori pe acăsta. Ardeleanu fu arestat și predat judecătoriei.

Literatură. — A eșit de sub tiparu Edițiunea a doua din opul Recitări de poezii și mici compuneri de felicitări sau: Morala micilor copii pentru usul claselor primare, de Zacharia Antinescu, institutor. Edițiunea librăriei Zacharia Nicolau din Ploesci, 1887. Formatu 8° pe 46 pag. Prețu 50 bani. Scopul acestei scrieri este de a deprinde pe micii școlari de ambele sexe din clasele primare intru a declama mici poezii pentru casul din viața socială și a deprinde intru a face mici compuneri de felicitățiuni ocazionale; a-i deștepă de micu intru cunoscerea datorințelor lor' ca școlari și a-i deprinde de timpuriu la școla moralei evanghelice. — Cât pentru succesul cu care este lucratu opul acesta, informațiunea cea mai bună ni o dă împrejurarea, că a trebuit deja să se tiparescă în a 2 a edițiune, care este încă și mai promițătoare, fiindu coresă și adăugată.

Cursu de stuparitu. (Prelegeri ținute cu învățătorii grănițeresci la Deva, în Februarie, și la Vaida-reece, în Iulie 1885, în urma dispozițiunii comitetului administrativ ală școlilor grănițeresci din fostul regiment român I de graniță), de Augustin Deganu, învățător diriginte grănițerescu în Vioțel. Opul are formatu în 8° în mărime de 90 pag. cu 33 figuri. — Din cuprinsul opului se vede, că d-lu Deganu s'a ocupat mult cu acăsta prea folositoru ramu economicu, fiindu trimis spre scopul acesta și la espozițiunea regnicolară din Budapesta pentru a studia secțiunea stuparitului. În opul de față d sa își espune cunoscințele sale cu multă artă și succes, dându-ne unu îndreptariu practic, detaliat și forte potrivit intru manipularea rațională a sturilor. Cât pentru folosul mari ale acăstui ramu economicu, autorul le arată în prefața acăstui opu destul de lămurit, dovedind cu cifre rezultatul la care ajunge din an în anu întreprindătorul, care a început stuparitul cu unu capitalu de 80 fl. În sensul acăstei socoteli întreprindătorul cu unu capitalu numi de 80 florini, după o durată de trei ani, nu numai că și-a înapoiat toate spesele de mai înainte, dăr a obținut deja și unu profitu de 24 fl., er după anul ală 3-lea a ajuns la unu câștigu anualu din cele mai bune și mai rentabile în toate privințele. Lucrearea d-lui Deganu fiind în toate privințele corespunzătoare, o recomandăm cu totu dinadinsul tuturor economilor români pricepători de carte și mai virtosu tuturor învățătorilor noștri.

„Kolozsvar” despre jubileul „Gazetei.”

Cetim în „Kolozsvar” dela 29 Decemvre:

„Gazeta” își va serba la 1 Ianuarie jubileul de 50 de ani. În Brașov s'a constituit unu comitetu arhangiatoru, care invită pe Români să ia parte la acăsta srbătoare ocațională, și chiar însuși diarul a invitat pe toți scriitorii români, cari au colaborat cândva la acăsta lăia, ca să contribuie prin mici lucrări la alcătuirea numărului ocaionalu (festiv). Fără întoială, va fi

FOILETONU.

CERȘETORULU.

Novelă.

(Urmare.)

II.

Noptea era forte friguroasă. Eroii noștri durmiau duși, afară de dada, care erași se scapa preste pēru la lelea Florică. Gerul aspru sleise intrēga natură, și codri și văi, și omeni și dobitoce. Tăcere mormentală, afară de nisece dulăi ce băteau noptea la stelu. Pe vremea asta, dēu, că mai bine'i să fi unu sēracu lângă tocu, decât unu doinnu pe drumu. Pădurea din apropierea satului rēsona amarnicu de hăulitul lupilor. Ceva infricosat. Nisece pași ușori s'auziau scărțindu pe omētulu înghețat. Găinușă arăta mieșul nopții. Două figuri de omu percurgeau o cărarușe ce duce spre coliba lui Romano. Borborosiau cine știe ce vorbe nentelese. Una dintre ele mergea înainte, er cealaltă ținēdu-se de unu hātu o urma. Urlatul lupilor făcu să și grăbescă pașii.

Putin încă și erau să intre în colibă, când ecă l'aduce pēcatele pe dada, ce era mortu de beatu. Unde nu'i începe a sudui, a face o larină ca aial Unde nu'i întinde la batjocuri bieților sērami, cari deatâtea ori

'au scăpat de fome, de frig și de atâtea lipse! Unde nu'i face unu tărăboiu de să te pază Dumneșeu!

— „Ce vrei mă orbulu?! Ce cauți la casa mea?! Adus'ai bani? adus'ai pâne și mălaiu? Ce-ai adus, en să vedu?!”

— „N'am căpătat nimic, rabde-te Precesta. Nu dau omeni, nu au milă, ori bag-semă sunt sēraci și ei.”

Romano abia se ținea pe picioare. Luă o sticlă de rachiu de după șerparu, supse odată și oftă una; apoi uitându-se lungu în ochii nevetei sale duse:

— „Na, bea și tu Ursóico, bea și tu și tac. — Măi orbulu, han, că de nu vești asta?” îi arată unu baros.

— „De unde să vedu Dōmne, de unde să vedu? Nu am ochi, numai urechi!”

— „He, he, he, cică nu are ochi numai urechi!” Cerșetorul își scose atunci fluerul din traistă, și înșoțit de glasul băiatului ce'i era drept călăuză, cântă așa de cu durere! Ai fi creșut că întreaga lume se duce pe veți sub negura și sub întunerecul nopții, deă în acăsta singurătate estremă, cerșitorii n'ar' fi început a cânta. De departe ț-ar fi părut unu om care cântă în vis și, fiindcă vântul șuera, ai fi jurat că eld în întunerecul nopții, liber în natură își colindă grōznicul sēu vuetu. Lovit de tonurile jalnice ale cântăreților te-ai fi închinat de spaima nopții rece pre care

ț-ai fi închipuit o inimă și cu dureri omenesci. Aci s'auzea fluerul, linc și tanguios, aci mai puternic și tremurător, er glasul băiatului îngânându-se cu cel al fluerului, făcea adese-ori încurcături ce în urmă dau acordurile cele mai sublime.

Romano se liniști și elu pe unu minutu, pentru ca furia lui să și ia nouă putere.

— „Bani mișelilor, ori de nu, mergeți în trebă-vē... nu vē dau sălaşu.”

— „O! țergul a fostu rēu!” rēspunse blăjiniu copilul,

— „A fostu forte rēu, așa câtu abia de-amu căpătat câtu să mănămă noi!” secundă orbulu.

Țiganul atunci pierdēduși mințile în rachiu se repezi asupra orbului și ml ț-lu înhăță bine, așa câtu rămase sērmanul latu la pământu. Raiducu și Noru se treziră și ei la șgomotul acesta chiar când mama lor' trânti pe dada pe unu păcelu, și ajută orbului să scape din mâinile lui. Adormi blăstematul cu vorba pe buze: la...a...a...sē...mē să i...i...mai...da...a...a...u...n...na!

Băiatul o luă la sănătoșă, până'n dricul satului, vedēdu nebuniile țiganului. Ce s'a făcutu însē cu bietul orbu?

Rēmasu fără de ajutoru, și cugetându că pe veți va să rămână așa isbucni, într'unu suspin dureros și lungu monologu!

o demonstrația din toate părțile, de care demonstrația fan-tazează cei cari aprobă și urmează atitudinea foiei. — Cu această ocaziune ne aducem aminte, că cu câțiva ani înainte de asta și-a serbat jubileul de 100 de ani o foie germană din Ardeal, care almintreia e cunoscută pentru sentimentele sale patriotice. Așadar presa săsească și română scie să arate două din foile lor mai vechi, ca ori care alte foi ale noastre din părțile ardelenne. În legătură cu acesta multe gânduri ne-ar pute trece prin minte. La totu casul însă un lucru este sigur. Sigur este, că în timp ce față cu capitala noastră, care se ridică și se întărește, viața publică din ținuturile ungurești totu mai mult începe a se trage și a străbate singură spre centru, pe atunci cei de naționalitate nemaghiară (al-mintrelea repetăm, că foia nemțescă de o sută de ani o ținem de un organ patriotic necesar), arată pe terenul de sine stătător al activității sociale un antagonism atât de mare, cel puțin contrastând in-erjecției, încât în adevăr ar fi necesar să vorbim câtu mai desu despre acea concentrare absorbitoare de tote și care a devenit a nouă direcțiune a vieții noastre naționale. Baremi de amu ave o capitală mare și puternică precum Szechenyi visa și încep să o facă; der ferescă-ne ceriul de aceea, ca și viața noastră socială și spiri-tuală să se concentreze totă acolo, unde ne este poli-tica. Și în adevăr numai astfelu de sârbători, cum este și ceea ce „Gazetei“, ne pot cu dreptu reaminti, câtu de necesar a fostu să se deștepte în line societatea noastră, și câtu de multu a trebuit să ne silim pentru a pute face ca din ținut în ținut să se pătrundă viața publică de solemnitatea unor astfelu de sârbători, cum a fostu și ceea de alaltaeri a filialei Kulturegyletului din Clușu. — Comentarū nu mai trebuie căci cele de mai susu ne dovedesc cum cugetă „Kolozsvar“ cu ai săi despre lu-crarea culturală și literară de o jumătate de seculu a concetățenilor lor români.

Cum s'ar pute ajuta la mai sigura înaintare culturală și materială în știință și avere a poporului nostru peste totu? I. Relele de cari suferă poporul nostru și combaterea acelor. II. Indicare (arătarea) mijloacelor ducătoare la scopu.

Disertațiune ce avea să fiă citită cu ocaziunea adunării gene-rale a despărțim. II alu Asociațiunei transilvane pentru litera-tura și cultura poporului român. ținută în 30 Octomvre (11 Nov. a. c. în Făgărașu.

Motto:..... Uniți-vă în cugetu, uniți-vă în simțiri!... a disu laurea-tulu poetu Andr. Muresianu.

Onorată adunare generală!*) Când pentru Antăia oră pășesc în această on. adunare cu modesta-mi lucrare, atunci n'am pretensiunea de a eși cu ceva nou și perfec-tu (deșevășit), ci de a scote la lumină unele rele de cari suferă poporul nostru, în mijlocul căruia mă în-vertesc acum de unu deceniu (dece ani) ca invățatoru, și încâtu imi vorb ierta slabele-mi puteri, a arăta, a re-comenda unele mijloce, cari întrebunțate la timpul sêu, să combată relele și să îmbunătățescă reua stare a ace-stuia — a poporului. Căci bine vedem, că popore cu multu mai înaintate ca noi în știință și avere, se nisui-iesc (silescu) astăzi a înainta și progresa totu mai multu ași afla totu mai multe și noue isvora de câștigu. În rap-ortu cu trebuințele ce le reclamă, ce le cere timpul de astăzi. Dicu popore, cari în totă privința stau mai bine ca noi, se întrec a face progrese totu mai mari, în toți ramii științei, cari apoi în urmă au să-le asigure unu viitoru mai bunu, mai ferice.

Și ore în față atătoru mari opintiri de înaintare se pôte ca noi Români să fim nepăsători, să ne uităm cu mânil incrușate, cum să opintesc alții din rându-terii spre înaintare, și noi să rămânem locului (staționari) pre lângă cele știute și nesciute din moși de strămoși?! Să ne uităm dicu, cum alții profită de nesciința noastră

*) Din cauza unoră împrejurări uu s'a potut ceti.

„N'am vedere, ce blăstēmū pe capulū meu! Lumea mă cunoșce der io pe ea nu. Ochii sufletului și-ai min-ții mele mai de multeori mi-au vorbitu de ea, der vai! deșartă dorința. D'asurda cerșescu de cele mai multe ior. Omenii trecu pe lângă mine, unu bietu orbū, le cāntu, le întindū mâna și nimicū... nimicū. De ce nu m'ar pute naște Dumneșeu a doua oră! Vai, și de-ași ave baremi o jumătate de ochiu, câtu așu fi de feri-citū!“

Capulū i-se plecă spre pieptu, orbitel lipsite de ve-dere se strinseră cu totulū, buzele lui vinete și reci de frigū tremurau ca varga. Pêrulū sêu frumosū și lungū cădea în șuvițe bogate pe umerii aprōpe goi, er sdren-țele pe elū tremurau parcă și ele. În mîntea lui de ne-norocitū, tote s'amesecau și se confundau în giurulū unui punctu, în giurulū unei dorințe, „de-a vedē.“ Inchipui-riile lui erau atātū de vii, încātū adeseori își făcea ti-pulū cutărui omū și întindēndū mânil sê-lu prindā, nu afla nimicū, er pipāindu-și golāteaa ochilorū, vai! cum le trāntea în pieptu cu disgustulū celū mai de-șevășitū de viață. Ar fi suitū munți uriași, ar fi trecutū prā-pășii îngrozitōre, ar fi încungiuratū intrēga lume, să fi a-vulū baremi numai o clipă de vedere.

(Va urma.)

și cum în fine se inavățesc chiar pre contulū nostru? Nu, de o mină de ori trebuie să dicu nu, căci atunci n'amū merita o sorte mai bună, noi însine ne-amū sapa mormentulū, în care apoi amū apune pentru vecii veci-lorū. Căci nu alții, ci noi însine trebuie să ne croimū și asigurāmū viitorulū, și acesta nu se pôte face, decâtu numai prin o stăruința de ferū, prin o muncă neobosită lucrândū cu toți cu puteri unite spre ajungerea scopulū la carele ținimū.

Nu prin nepăsare, indolență și neinteresare, ci prin gruparea tuturor factorilor în giurulū unui scopū no-bilū și mărețū, prin unirea tuturor puterilor ce avemū, de cari dispunemū, putemū să ducemū la îndeplinire lu-crurū folositoare fiicăruia în specie și poporului nostru, națiunei noastre întregi în genere și prin această și iubitei noastre patrii.

Der mai înainte de a începe ceva trebuie să ne ui-tămū în giurulū de noi, la poporul nostru și să vedemū în ce stare se află acela: înainteză poporulū ori regre-sază? Și decă nu înainteză, care este cauza rēului de care suferē, și cum s'ar pute ajuta poporului nostru, până încā nu'i pre târziu?

Mai înainte de tote — cu durere trebuie să mărtu-risescū — că poporulū nu înainteză, elū chiar sērăcesce. Multe și neumărate sūntū relele de cari suferē poporulū nostru, eu însă voiū înșira aci numai unele, lāsândū ca cu altă ocaziune să se completeze, să se întregescă această prin alți bărbați mai versați în această privința.

I. Causa tuturor relelor este aplicarea poporului spre beutură: beția. Beția din și în și se întinde totu mai tare. Cumcă beția, această lepră periculosă, se lătesce totu mai tare, se vede și din înmulțirea cărciumelor atātū pre sate, câtū și în orașe, unde așa dicēndū mai în totă ziua vedemū că se deschide câte o cărciumă nouă, re-sarū ca ciupercile din pământū,

Și această nu se face că doră beutura nu se trece, ci de sigurū din causă, că numărul consumătorilor de vinarsū, alū beutorilorū creșce. Der decă s'ar lua în băgare de sēmă relele cele mari și multe ce le aduce beția, atunci de sigurū că ar' fugi omenii de beția mai tare ca de focū și de ciumă, căci: „beția aduce sēră-cia“ — dicē o dicētōre vechiă.

Și această e tare adevăratū, căci multe averi s'au pierdutū prin beția, risipindu-se cu multū mai lesue de-cum s'au adunatū, și multe familii cari mai înainte stă-teau bine, totū prin afurisita de beția au ajunsū la sapa de lemnū. Afară de aceea beția slăbesce corpulū, strică sănătatea omului, îi scurtă viața și în urmă lū pune și în mormentū.

Mulți omenii din poporū sūntū însă de părere, că vinarsulū (rachiuulū, horinca) întăresce corpulū. Ei credū în mîntea lorū mărginită, că decă omulū nu va mai bea câte o „lēcă“ de vinarsū, nici nu mai pôte, își pierde puterea, se bolnăvesce și se pune în patū, și în urmă — lucru firescū — nu mai pôte nici chiar lucra! Der tristă și durerosă presupunere (credință)! Căci țaria ce o ca-pēță omulū prin vinarsū, este întocma ca ferbințela fri-gurilorū când este cuprinsū omulū de morburū grele — o țaria numai inchipuită, carea însă lasă pre bolnavū cu multū mai slăbitū ca mai înainte. Beția încā este o stare de friguri măiestrite, cari numai la părere întărescū (ori mai bine amētescū) pre omū, în adevărū însă îi slăbesce și consumă puterile, întocmai precum și rugina mănāncă ferulū.

Decă ar fi ca beutura să întărescā pre omenii, ore atunci fire-arū bețivii așa perii și tremura-re-arū precum tremurā în tote membrele corpului lorū? — Afară de aceea, au nu vedemū că numai forte arareori și forte puțin bețivi ajungū o viață mai înaintată? Și ore scii pentru ce? Pentru că tote beuturil, der mai cu sēmă beutura vinarsului (rachiuului) forte multū slăbesce cor-pulū și lū face aplecatū spre tote morburile, cari apoi în urmă îi curmā și viața.

Într'unū locū, unde muriau omenii de cholera, s'a adevăritū, că dintr'o sută de morți 70 înși au fostū dați la beutură. Der bețivii nu și slăbescū numai corpulū, ei își vatēmā și puterile sufletesci, își pierdū memoria se făcū uituci — hēbēuci), își tēmpescū mîntea și ju-decata (sē prostescū) și devinū omenii cei mai nenoro-ciți (imbecili.) Într'unū spitalū s'a adevăritū, că din 788 omenii smintiți la mîntea, jumătate, adecă 394 s'au smin-titū în urma beuturii; er în altū spitalū s'a aflatū, că din 844 smintiți (nebuni) 638 înși au fostū bețivi în viața lorū.

Etā deră că bețivii nu se omōrā numai trupescū, der și sufletescū.

Afară de acesta bețivii ducū și o viață de totu nemorală, desfrānată, petrecēndū în lenevire, în injur-aturū de totū ce-i mai sântū, în certe, bătăi, în scurt: ducū o viață plină de fără de legi, care viață stricată trece de multe ori dela părinți la copii, devenindū și aceștia stricați ca părinții lorū, căci: „Așchia nu sare departe de copaciū“ — dicē unū proverbū.

Der o altă nefericire mare este și aceea, că bețivii d'odată cu viața își consumă, își prāpădescū și a-verele, și în fine ajungū cu familiile lorū cu totū la cea mai mare miseria și ticăloșie. Ajunși apoi la miseria prin beția, din ea apoi urmēzā alte pēcate: nerușinarea, înșelăciunea, furtulū și răpirea. Tote aceste pēcate is-vorite numai din beția. — De multe ori s'aude, că cu-tare s'a impușcatū ori s'a spēnduratū sēu s'a aruncatū în apă (s'a inecatū) și alte multe, cari mai tote acestea se facū mai numai și numai în urma beției. Etā der că beția este isvorulū tuturor relelor și pēcatelorū din lume. Pentru aceea dicē sf. scripturā:

Nu vē amăgiriți, că Dumneșeu nu se batjocuresce căci ori ce sēmēnă omulū, aceea și seceră... Apoi: „Nici furii, nici lacomii, nici bețivii, nici calumniatorii (eleve-torii), nici răpitorii nu vorū moșteni împērăția lui Dum-neșeu (Galat. 6. 7. Corint. 6. 10.)

Lucru destulū de tristū este și acela, când în cele mai multe sate în Dumineci și sârbători cărciuma „geme“ de lume, — cum se dicē, eră biserica stă gola..

Nu-i această cea mai durerosă dovēdă, că pielatea credincioșilorū cătră sf. biserica s'a rēcitū de totū? Er pe de altă parte, că preotulū ca păstorū sufletescū nu și face datoria de pe anvonū, combatēndū această pornire primejdiosă? Ore aci nu s'ar pute ajuta cu cuvēntulū lui Dumneșeu, cu puterea prediciei, de carea mai preste totū loculū nu se ține nici o sēmă, afară dor de cetirea unei vechi „căzānii“ care și-a trăitū și ea trailulū?!

Firesce nu se pôte pretinde dela preotulū carele trāiesce după plugū, ca să țină în totă Dumineca câte o pēdică, căci la acesta îi trebuie pregătire și studiu; der cu atātū este mai de condamnatū acelū preotū, carele această nu o face măcarū de câteva ori pe anū, și mai cu sēmă atunci, când îi permite această și timpulū și e-conomia.

În atare casū apoi nu trebuie să se mai plāngā de instrēinarea credincioșilorū de cătră sf. biserica!

Acestū lucru însă trebuie luatū tare în seriosū, încā până nu e pre târziu, luāndu-se astfel de mēsurī — precum s'a făcutū această în multe alte părți că cărciuma, — decă nu totă ziua — în Dumineci și sârbători: măcarū pe timpulū serviciului divinū să se țină închisă. Altcum nu trebuie să ne mai mirāmū, când vedemū că în cele mai mai multe comune Ovreiulū ajutoratū de unii fii rētaciți să face dispunētorū în comună! E destulū de durerosū, der a adevărū. Facă-și însă toți cei chemați, datoria, și atunci rēulū încā va înceta cu o oră mai în-nainte.

Pentru ca însă pēcatulū beției să nu se lātēscā totū mai tare, încātū să nefericescā totū mai multū omenii, s'au făcutū în multe locuri anume iusoțiri (reuniuni), membrii cărorā s'au legatū prin jurāmētū a nu mai bea vinarsū și a abate dela această beutură stricaciōsă și pe alții. Ba s'au făcutū chiar legi, cari pedepsescū aspru pe omenii, cari se află beți pe strade, și mai as-pru pedepsescū pe aceia, cari facū rele din cauza beției. Ce bine ar fi să se aplice acestea și la noi!

Afară de această rēulū ce provine din beția în pôte vedē ori și cine. Căci pe când bietulū omū plug-arū muncesc unū anū întregū, cu crunte sudori, pe atunci Ovreiulū-cărciumarū trāiesce numai din sudorea plugu-rului, fără nici unū lucru, fără multă bătae de capū. Ce plătesce der munca cea multă, decă omulū își aruncă paralele în vēntū pe beutura putrosă, carea pe lângă aceea li scurtă și viața?! Unde rămāne însă pōrderea lucrului pe timpulū câtū petrece omulū în cărciumă? Și ore să mai potū pune la îndoielă chiar și multele neferi-ciri în familii, cari provinū din cărciumă și beția?!

De multe ori pe când bărbatulū petrece în cărciumă, femeia încā nu voiesce să rămānā mai pe josū, ea încā o ia într'altă parte, unde însoțindu-se cu alte două-trei femei „surate de ale sale“, începū și ele ași face che-fulū totū cu vinarsū. Bărbatulū prāpădesce de o parte, femeia cară de alta — lucrulū stă baltă; deci le merge pânza. Într'unū târziu venindū amēndoi amēțiti acasă, unde îi așteptă o „droiă de copii flāmēnți și goi“, să iau în vorbe; vorbele trecū în certă (gālcēvā,) această apoi se preface în bătae, se alarmezā satulū, să scōlā vecinii, și în urmă etā nefericirea în familiă!

Ore nu ne cuprindū fiori de mōrte la aușulū ace-stora?! Și ore pe o atare familiă, din care a peritū ru-șinea de omenii, frica de Dumneșeu, mai este ore vr'o putere omenescă, ca să o mântue de peire și descom-punere?

Etā der la ce cale scōte cărciuma și beția pe omū! Dreptū are der poporulū când dicē: „cărciuma e ușa iadului.“ Adevăratū că „ușa iadului“ este de carea, decă te țini bine, te duce dreptū în iadū.

Fraților Români! Lăsați der la o parte cărciuma și beția, „ușa iadului“, mărginiți-vē trebuințele vōstre măiestrite, puneți-vē pe lucru cu totū-de adinsulū: lu-crați și câștigați câtū numai se pôte de multū și pă-străți ce ați câștigatū; această este petra înțelepciunei. (Va urma.)

Ultime sciri.

Viena, 2 Ianuarie. — Ministrulū de rēsboiu a adresatū unū ordinū rezerviștilorū corpurilorū de infanteriă care au primitū deja noua armă cu repetiția de a face dela 10 Ianuarie unū exer-cițiu de 7 zile.

Belgradū, 2 Ianuarie. — Ministerulū nou s'a formatū astfelu: D-nii Sava Gruici, presi-dentū și ministru de rēsboiu; colonelū Franaso-vici, afaceri streine; Vuici, finanțe; Milosavljevici, interne; Velimirovici, lucrari publice; profesorulū Gersici, justiția și culte; Steva Popovici, comerț.

Lembergū, 1 Ianuarie. — Cătră țiarulū „Prze-glund“ se anunță din Chișineu, că concentrarea în Basarabia se face cu aceste fronturi: spre Ro-mânia dela Reni la Tuzla și dela Reni la Ho-tin, spre Austria până la Husiatyn.

DIVERSE.

O instituție grandiosă a înființat-o erăși nu de multū baronū Hirsch. Acestū filantropū a depus 350,000 florini cu menirea, ca societatea meseriașilorū izraeliți din Viena, care până acum creștea pe anū 600 copii, pe vi-torū să pōtā pregăti unū numărū îndoitu de copii și a li face meseriași. Numita societate va încasa spre acestū scopū pe anū 14,000 florini interese.

Editorū și Redactorū responsabilū Dr. Aurel Muresianu.

Cursul la Bursa de Viena
din 2 Ianuarie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	96.45	Bonuri croato-slavone	101.—
Rentă de hârtă 5%	80.—	Despăgubire p. dijma de vină ung.	98.75
Impremutul căilor ferate ungare	148.—	Impremutul cu premiu ung.	119.—
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	93.—	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	121.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtă austriacă	76.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	110.25	Renta de arg. austr.	79.20
Bonuri rurale ungare	100.—	Renta de aur austr.	107.90
Bonuri cu cl. de sortare	100.50	Losurile din 1860	137.75
Bonuri rurale Banat-Ti-miș	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	858.—
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Act. băncii de credit ung.	270.—
Bonuri rurale transilvane	101.—	Act. băncii de credit austr.	269.90
		Argintul — Galbini	—
		Impărătesc	6.01
		Napoleon-d'ori	10.04
		Mărci 100 imp. germa.	62.37
		Londra 10 Livres sterlinge	125.90

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 14 Decembrie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/2	91 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96—	97—
convert. (6%)	91—	92—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fone. rural (7%)	105—	106—
" " " (5%)	91 3/4	92 1/4
" " urban (7%)	103—	104—
" " " (6%)	96—	97—
" " " (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca rațională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14. 1/4	15.—
Banconote austriace contra aur.	2.03	2.04

Cursul pieței Brașov

din 3 Ianuarie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Banconote românești	8.43	8.45
Argint românesc	8.40	8.43
Napoleon-d'ori	10.03	10.06
Lire turcesc	11.27	11.30
Imperiali	10.26	10.29
Galbeni	5.90	5.92
Scrisurile fone. Albina 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusești	109.—	110.—
Discountul	6 1/2—8 1/2 pe an	

DICȚIONARŪ

germano-român

DE

THEOCHAR ALEXI

A NOUA MIIĂ de EXEMPLARE.

Opă aprobată de Ministerul Instrucțiunii Publice al României sub Nr. 11,230 din 27 Octombrie 1866.

Agreată de Majestatea Sa Carol I. Regele României, conform notei Inaltului Său Cabinet din 26 (8) Decembrie 1866.

Se află de vëndare la toate librăriile notabile.

fl. 1.50 sau 3 lei 50 bani exemplarul.

Librării primescū rabate foarte considerabile.

A se cere exemplare din Tipografia ALEXI, căci celelalte sunt contra-făcute.

12—12

Anunciu.

Avemū onore a aduce la cunoștința on. publică, că

„SILVANIA“

instituti de credit și economii, societate pe acțiuni în Șimleul Silvaniei, își începe activitatea la

1 Ianuarie st. n. 1888.

Institutul

1. Primesce depuneri de bani pentru fructificare pe lângă 5 1/2% fără nici o reduțiune.

2. Acordă și numeră sub condițiuni favorabile imprumuturi pe cambie, pe obligațiuni, pe ipotecă și pe efecte de valoare.

Informațiuni mai detaliate se pot trage dela direcțiunea institutului.

Șimleul-Silvaniei, la 27 Decembrie 1887.

Direcțiunea.

Calicū pe nimicū.

2—3

Numărul primū alū Calicului din 1888 ilū trimitemū ori cui nilū cere. ca numărū de probă. gratis.

Abonenții se grăbescă cu trimiterea abonamentului, la Sibiu:

Administrațiunea Calicului.

Sz. 10.424/1887.

alisp.

Hirdetmény.

A vizjogi törvény (1885 évi XXIII t. cz.) 189 §-a valamint ezen törvény végrehajtása tárgyában a nagyméltóságú földmivelés- ipar és kereskedelmi, és a közmunika és közlekedési m. k. Minister urnak által egyetértőleg m. évi Deczember 31-én 45689. szám alatt kibocsátott általános rendelet 87 § a alapján felzálitom a vármegyeterületén fennálló viziművek és vízhasználati jogositványok tulajdonosait, hogy a jogositványaikra vonatkozó engedélyt a mennyiben az 1886 évi September hó 8 án 5803 sz. hirdetményem daczára eddig esetleg még nem adták be most már jövő 1888. évi Mártius hó végeig nálom írásban mutassák

be, vagy pedig írásban igazolják azt hogy viziműveik az 1886. évi Ianuár hó 1-je óta háborítlanul fennállanak a nélkül, hogy mások jogosult érdekeit sértenek és mint ilyenek az illetékes hatóságok által károsoknak találattak volna.

Megjegyeztetik hogy a bejelentések a vízjogtörvények, 191. §-ának második bekezdése értelmében bélyegmentések. Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezettség minden hatósági engedélyre szoruló vizimunkálat tulajdonosára kiterjeszti tehát öntözési, lecsapolási, ármentesítési, ipari-vállalatokra, malmokra, továbbá nyilvános és magán csatornákra, mesterséges víztartókra, védgátokra és zsilipekre egyaránt érvényes.

A kik jogositványukat igazolni nem tudják, vagy igazolás végett a fentt kitözött határidőben nem jelentkeznek, azoknak viziművei az idézett törvény 190. §-a értelmében nem létezőnek fognak tekintetni és az ily viziművekre nézve a vízjogi törvény 163. és következő szakaszai és a hivatkozott általános ministeri szabályrendelet 3—32, §-ai lesznek alkalmazandók.

Fogarason, 1887. évi Deczember hó 27-én.

1—3

Gramoiu Daniel, alispán.

10.053/1887. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A brassoikir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Zell Friedrich et Söhne cég végrehajtatónak Coianu Moise és Coianu Zinka végrehajtást szenvedő elleni 284 frt. 24 kr. tokekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesi kir. járás-róság) területén levő Pescera határán fekvő a peseerai 30 tkben 10,287, 10,288. 10,289. 1290. 10,320/1. 10,323. 10,335. 10,336. 10,337. 10,338. 10,339. 10,340. 10,343. 10,352. 10,344. 10,347. 10,348. 10,351. 10,356. 10,357. 10,366. 10,409. 10,410/1. 10,412. 10,413. hr. számú fekvőkre az árverést 689 frt. czennel megálapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentti ingatlanok az 1888. évi Február hó 27-ik napján d. e. 9 órakor Töresvár községe házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át 68 frt. 90 kr. készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi November 1-én 3333. szám a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1887 Deczember hó 17.

A kir. törvszék tkvi hatósága.

Onaciu, egyesbiró

Nr. 257—1887.

AVISŪ.

P. T. acționari ai institutului de credit și de economii „Arieșana“ din Turda li se aduce la cunoștință, că terminul de solvire alū versamentului alū IV-lea (10 fl. de acțiune) a expiratū în 24 Noemvire a. c. st. n. deși prin acēsta suntū rugați a solvi cātu mai ingrabă acestū versamentū dimpreună cu percentele de întârziare (dela una acțiune 8 er. până în 31 Decemvire.)

Turda, 29 Decemvire 1887 st. n.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Arieșana.“

D. St. Șuluțiu, direct.

Silvestru Moldovanu, secretarū.

2—3

Ūgy. sz. 538—1887.

Árverési hirdetmény.

A „Weisz Adolf“ csődtömegének hitelező választmány által hozott határozat alapján a csődtömeghez tartozó künn levő összesen 10,441 forint 38 krajczárt tevő követelések nyilvános árverés útján 1888 évi Ianuár hó 9 ik napján délelőtt 10 orakor csődtömeg gondnok Dr. Weiss Ignatz ügyvéd urnak a belvárosi Lópiatzon 33 ház szám alatt levő ügyvédi irolahelyiségében elfognak adatni, miről venni szándékozok azon megjegyzezzel értesitetnek, hogy az árverési feltételeket a hivatalos órákban a csődtömeg gondnok és az alolirt kir. közjegyző irodájában betevinthetik.

Brassó, ezernyoleczszáz nyoleczvan hét évi Deczember hó huszonnyoleczadik napján.

A hitelezői csődválasztmány és tömeggondnok megbizásából.

Nemes Péter, k. közjegyző.

2—2